2.

Myslet jako ekonom

V této kapitole:

Pochopite, jak ekonomové uZivaji védecké metody.

Dozvite se, jok predpoklady a modely mohou osvétlit sloZitou realitu.

Nauéite se pouzivat dva jednoduché modely - ekonomicky kolobéh a hranici produkénich moznosti.
Naudite se rozlisovat mezi mikroekonomii a makroekonomii.

Pochopite rozdil mezi pozitivnim a normativnim vyrokem.

Rozeberete roli ekonom ve spoleénosti pii utvareni vefejné politiky.

Pochopite, proé¢ spolu obéas ekonomové navzdjem nesouhlasi.

Kazdy studijni obor md sviij vlastni jazyk a sviij zptsob mysleni. Matematikové
mluvi o axiomech, integralech a vektorovych prostorech. Psychologové maji ego, id a kog-
nitivni disonanci. Pravnici mluvi o mistech ¢inu, o deliktech a o prekdzce uplatnéni za-
lobniho naroku.

Ekonomie neni vyjimkou. Nabidka, poptavka, elasticita, komparativni vyhoda, pfe-
bytek spotrebitele, ztrata mrtvé vihy — tyto terminy jsou soucdsti ekonomického jazyka.
V nasledujicich kapitolach se setkdte s mnoha novymi terminy a s nékterymi expresivnimi
slovy, ktera ekonomové pouzivaji ve specifickém vyznamu. Zprvu se tento jazyk maze zdat
zbyte¢né tajemny. Ale jak uvidite, jeho hodnota spocivd v tom, Ze vim ukdZe novy a uzi-
tecny zpusob, jak pfemySlet o svété, ve kterém Zijete.

Hlavnim posldnim této knihy je pomoci vim osvojit si ekonomicky zptisob mysleni.
Pochopitelné, stejné jako se nemuizZete stit matematikem, psychologem nebo pravnikem
pies noc, i naudit se myslet jako ekonom bude chvili trvat. Pfesto se vim tato kniha bude
snaZit poskytnout pomoci kombinace teorie, piipadovych studii a ekonomickych prikladi
z denniho tisku hojnost pfileZitosti, jak si tuto dovednost procvicovat.

NezZ se ponoiime do podstaty a detail ekonomie, ziskejme prehled, jak ekono-
mové piistupuji ke svétu. Tato kapitola se tedy zabyvad vykladem metodologie. Co je spe-
cifické na ekonomickém piistupu k otizkdm? Co znamend myslet jako ekonom?

Ekonom jako védec

Ekonomové se snazi ke svému pfedmétu piistupovat s védeckou objektivitou.
Ke studiu ekonomiky pfistupuji velice podobné jako pfistupuje fyzik ke studiu hmoty
nebo biolog ke studiu Zivota: Vytvafeji teorie, shromazduji tidaje a jejich analyzou se po-
sléze pokouseji své teorie verifikovat nebo vyvracet.

Zacate¢nikim muze piipadat tvrzeni, Ze ekonomie je védou, zvldsini. Ekonomové
pfece nepracuji se zkumavkami a teleskopy. Podstatou védy je vSak védeckd metoda — ne-
zaujaté pozorovani a provéfovani teorif o tom, jak funguje svét. Tato metoda baddni je
aplikovatelnd jak na zkoumdani ekonomiky, tak na zkoumani zemské gravitace nebo evo-
luci Zzivo¢isnych druhu. Jak jednou fekl Albert Einstein, ,celd véda nenf nic vic nez tfibeni
kazdodenniho mysleni®.

Prestoze vyrok Alberta Einsteina je stejné pravdivy pro spolecenské védy, jako je
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ckonomie, i pro védy prirodni, jako je fyzika, vétina lidi neni zvykld divat se na spoleé-
nost ofima védce. Rozeberme tedy nékteré zpiisoby, jak ekonomové pouzivaji védecké
prostiedky ke zkoumdni toho, jak ekonomika funguje.

Védecka metoda: pozorovani, teorie a daldi pozorovani

Issac Newton, zndmy védec a matematik 17. stolet, se zacal o otdizku gravitace
udajné zajimat v den, kdy vidél padat ze stromu jablko. Toto pozorovini Newtona moti-
vovalo k vypracovani teorie gravitace, kterd neplati jen pro padajici jablka, ale pro jaké-
koliv téleso ve vesmiru. Ovérovani, kterd ndsledovala, prokdzala, Ze tato teorie skute¢né
ve vét§iné piipadi plati (pfestoZe ne ve viech, jak pozdéji upozornil Einstein). Jelikoz
Newtonova teorie tak uspésné vysvétlila pozorovini, dodnes se stile vyucuje na vysokych
Skoldch celého svéta.

Souhra mezi teorif a pozorovanim se vyskytuje i v ekonomii. Ekonom Zijici v zemi,
v niz dochizi k prudkému ndrtstu cenové hladiny, miiZe byt timto pozorovanim ovlivnén
a vytvori teorii inflace. Tato teorie miize napiiklad wrdit, Ze inflace stoupd, tiskne-li vlida
prilis mnoho penéz. (Jak si moznd pamatujete, toto je jeden z deseti principii ekonomiez 1. ka-
pitoly.) Pro ovéfeni této teorie ekonom sesbird a analyzuje tidaje o cendch a mnoZzstvi pe-
néz z mnoha riznych zemi. Kdyby rist mnozstvi penéz nemél s tempem ristu cen Zadny
vztah, zacal by ekonom svou teorii inflace zpochybriovat. Kdyby vSak riist mnozstvi penéz
ainflace byly v mezinarodnich udajich silné korelovany, jak tomu ve skute¢nosti opravdu je,
ekonom by byl o spravnosti své teorie presvédéen vice.

PfestoZe ckonomové pouzivaji teorie a pozorovani stejné jako jini védci, jsou
oproti nim znevyhodnéni prekazkou, ktera &ini jejich vyzkum obzvldsté naro¢nym: V eko-
nomii jsou pokusy obtizné proveditelné. Fyzikové studujici gravitaci mohou ve svych la-
boratofich upoustét nespocet pfedméti, aby nashromazdili tidaje k ovéfeni svych teorii.
Na rozdil od nich ekonomové studujicf inflaci nemohou ur¢ovat ndrodni monetirni po-
litiku jenom za 1i¢elem nashromdzdéni potiebnych tidajii. Ekonomové, stejné jako astro-
nomové nebo biologové studujici evoluci, si obyéejné musi vystacit s ddaji, které se jim
svét jaksi rozhodne vydat.

Aby nahradili pokusy v laboratofich, vénuji ekonomové hodné pozornosti pfiro-
zenym pokusiim, které nabizi historie. Zastavi-li napiiklad vdlka na Blizkém vychodé do-
davky ropy, vylétnou ceny ropy po celém svété do zavratnych vysek. Pro odbératele ropy
a ropnych produktii znamenad takovy vyvoj sniZzeni Zivotni drovné. Pro twirce ekonomické
politiky to pak predstavuje slozité rozhodovinti, jak nejlépe reagovat. Aviak pro ekonomy
takovi situace predstavuje moznost studovat dopady kli¢ovych surovin na svétové ekono-
miky a tuto moZznost maji dlouho po ukonceni vile¢ného zvySeni cen ropy. V této knize
tedy budeme €asto brat v tvahu historické udilosti. Studium téchto udalosti je pro nis
cenné a uzitecné ze dvou ditvodii: poskytuji moznost pochopit ekonomickou minulost a,

co je jedté dilezitéjsi, dovoluji ilustrovat a zhodnotit souc¢asné ekonomické teorie.
Role predpokladd

Zeptate-li se fyzika, jak dlouho bude kuli¢ka padat z desetipatrové budovy, jeho od-
povéd bude obsahovat piedpoklad, Ze kuli¢ka padd ve vzduchoprizdnu. Pochopitelné je
tento piedpoklad neredlny. Ve skutecnosti je budova obklopena vzduchem, ktery zZpoma-
luje pdd kulicky tfenfm. Fyzik vim viak spravné zdarazni, Ze vliv tfeni na kuli¢ku je tak



maly, 7e je zanedbatelny. Pfedpoklad, ze kulicka padd ve vakuu, velice zjednodusuje dany
problém, aniz by prili§ ovlivnil odpovéd.

Ekonomové tvofi své piedpoklady ze stejnych divodit: predpoklady nim mohou
usnadnit pochopeni svéta kolem nds. Kdyz napiiklad studujeme dopady mezinarodniho
obchodu, predpoklidime, Ze na svété existujf jen dvé zemé a Ze tyto zemé vyribéji pouze
dva statky. Pochopitelné, e skuteény svét se sklada ze spousty zemi, z nichZ kazdd produ-
kuje tisice riznych druht statkii. Budeme-li viak piedpoklidat pouze dvé zemé a dva
statky, miize se naSe mysleni soustfedit na podstatné souvislosti. Pochopime-li mezina-
rodni obchod v imagindrnim svété sestaveném ze dvou zemf a dvou statki, snidze pocho-
pime mezindarodni obchod v daleko sloZitéjsim svéte, ve kterém Zijeme.

Umeénim védeckého mysleni - at je to ve fyzice, biologii nebo ekonomii — je roz-
hodnout se, jaké predpoklady piijmeme. Predstavte si, ze bychom misto kulicky pousteli
z vrcholu budovy plazovy mi¢. Nas fyzik by si uvédomil, ze predpoklad nulového tieni
v tomto pripadé realité jiz tolik neodpovidd. Treni ptisobi na pldzovy mi¢ vétdi silou nez
na kulicku. Pfedpoklad, Ze gravitace ptisobi ve vakuu, je rozumny pro studovani volného
padu kulicky, nikoliv viak pro studovani padu pldZzového miée.

I ekonomové pouiivaji riizné predpoklady na zodpovézeni riiznych otizek. Rek-
néme, 7e chceme studovat, co se stane s ekonomikou, zméni-li vlida mno#soi penéz
v obéhu. UkdZe se, ze dilezitou ¢sti analyzy je, jak budou reagovat ceny. Mnoho cen v eko-
nomice se jen vzacné méni; napiiklad ceny casopisti prodavanych na stancich se méni jed-
nou za nékolik let. Pokud si to uvédomime, povede nis to jisté pfi studiu dopadd zmén
vlddni politiky k utvofeni riiznych piedpokladi podle toho, o jaky éasovy horizont se jedna.
Soustfedime-li se na kratkodobé dopady takové politiky, mizeme piedpoklidat, 7e se ceny
piilis neméni. MiZzeme dokonce utvofit extrémni a umély predpoklad o tom, Ze ceny jsou
zcela nepruzné. Pri studiu dlouhodobych dopadi vak naopak miizeme predpoklidat, ze
Jjsou ceny naprosto pruzné. Stejné jako fyzikové pouZivaji jiny soubor predpokladii pfi stu-
dovini volného padu kuli¢ek a pldzovych mici, ekonomové uzivaji rizné predpoklady, kdyz

studuji kriatkodobé a dlouhodobé dopady zmény mnozstvi penéz v obéhu.
Ekonomické modely

Na stfedni $kole pouzivaji ucitelé biologie k vysvéteni lidské anatomie plastické
repliky lidského téla. Tyto modely maji viechny hlavni orgdny lidského téla — srdce, jatra,
ledviny a tak dile. Tyto modely umozni uciteli jednoduchym zptisobem studentiim pied-
vést, jak do sebe hlavni orgdny lidského téla zapadaji. Samoziejmé, e tyto umélohmotné
modely nejsou skute¢nymi lidskymi tély a nikdo by si je s opravdovym lidskym télem ni-
kdy nespletl. Tyto modely jsou stylizované a zanedbdvaji mnoho detailii. Pies tuto nerea-
listi¢nost — ve skute¢nosti kviili tomuto nedostatku realistiénosti — je studovini téchto mo-
delti uziteéné k pochopeni toho, jak lidské télo funguje.

Také ekonomové pouzivaji modely k poznavini svéta. Misto umélé hmoty jsou tyto
modely ¢asto tvofeny grafy a rovnicemi. Tak jako umélohmotny model uéitele biologie,
i ekonomické modely vynechavaji mnoho detailt, abychom vidéli, co je skuteéné dilezité.
Stejné jako model ucitele biologie neobsahuje viechny svaly a vldseénice v téle, modely
ekonomti nezahrnuji kazdy rys ekonomiky.

Jak budeme dile v knize pouzivat a zkoumat rtizné ekonomické zilezitosti, uvidite,
ze vsechny modely jsou sestaveny pomoci piedpokladi. Stejné jako fyzik za¢ind analyzu
padu kulicky predpokladem, ktery odstrani existenci tieni, ekonomové také odstrariuji
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ekonomicky kolobéh
vizudlni model ekonomiky, ktery
ukazuje, jak proudi penize pro-
strednictvim trhai mezi domdc-

nostmi a firmami

Obrazek 2-1

EKONOMICKY KOLOBEH

Tento obrdzek schematicky zndzor-
riuje organizact ekonomiky.
Rozhodovdnyi je zdletitosti domdc-
nosti a firem. Domdcnosti a firmy
jsow ve vzdjemné interakci na
trzich zboZi a sluzeb (domdcnosti
Jsou nakupugicimi a firmy prodd-
vajicimi) a na trzich vyrobmich
Jaktori (zde jsou nakupujicimi
Jfirmy a proddvajicimi domde-
déni penéz a vnitini soubor Sipek
ukazuje odpovidagjict tok zbozi

a stuzeb.
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mnoho ekonomickych podrobnosti, které jsou vzhledem ke zkoumané otizce irelevantni.
Veskeré modely - ve fyzice, biologii nebo ekonomii — zjednodusujf realitu v zdjmu jejiho
lepsiho pochopeni.

Nas prvni model: ekonomicky kolobéh

Ekonomika se sklidd z miliont lidi zabyvajicich se mnoha ¢innostmi — prodavaji,
nakupuji, pracuji, pronajimaji, vyrabéji a tak dile. Abychom pochopili, jak ekonomika
funguje, musime nalézt néjaky zpiisob, jak naSe pfemysleni o viech téchto ¢innostech
zjednodusit. Reeno jinymi slovy, potfebujeme model, ktery by obecné vysvétlil, jak je eko-
nomika organizovina.

Obrizek 2-1 predstavuje vizudlni model ekonomiky, nazyvany ekonomicky kolobéh.
V tomto modelu jsou v ekonomice dva subjekty rozhodovani — domdcnosti a firmy. Firmy
produkuji zboZi a sluzby, pii¢emz pouzivaji riiznych vstupi, jako je prace, pozemky a ka-
pitdl (budovy a stroje). Tyto vstupy se nazyvaji vyrobni faktory. Domacnosti vlastni vyrobni
faktory a spotiebovavaji zboZi a sluzby, které produkuji firmy.

Domidcnosti a firmy jsou v interakci na trzich dvojtho druhu. Na trhu zboii a sluzeb
Jjsou nakupujicimi domécnosti a firmy jsou proddvajicimi. V konkrétnim piipadé domac-
nosti nakupuji zbozi a sluzby, které firmy vyprodukuji. Na trzich vyrobnich faktorii jsou pro-

Proddvané
zbozi
a sluzby

Kupované
zbozi
a sluzby

Domécnosti

- @ vyrabéji a prodavaii
zboZi a sluzby

“® najimaji a pouzivajf
vyrobni fakfory

e nakupuji a spofiebovavaiji
zbo#i a sluzby
e vlasini a prodévaji

vyrobni faktory

Prace, pida
a kapitél
<«

Déchod (pfijem)

——» Tok zbozi a sluzeb
P Tok penéz (dolard)



davajicimi domdcnosti a nakupujicimi firmy. Na tomto trhu nabizi domécnosti firmam
nezbyé vstupy, které firmy potiebuji k tomu, aby mohly vyrdbét zboZi a sluzby. Diagram
ckonomického kolobéhu jednoduchym zpiisobem zndzornuje organizaci veskerych eko-
nomickych transakei, které v ekonomice probihaji mezi domdcnostmi a firmami.

Vnitinf okruh kolobéhu predstavuje toky zbozf a sluzeb mezi domdcnostmi a fir-
mami. Domdcnosti prodavaji (pronajimaji) svou préci, pozemky a kapitdl firmdm na whu
wyrobnich faktort. Firmy tyto faktory pouZivaji k vyrobé zbozi a sluzeb, které zase do-
mdcnostem prodavaji na trzich zbozi a sluzeb. Tak plynou faktory produkee od domdc-
nosti do firem a zbozi a sluzby plynou déle z firem do domzcnosti.

Vnejsi okruh kolobéhu predstavuje odpovidajici tok penéz. Domdcnosti utrdceji
penize za ndkup zboZi a sluzeb od firem. Firmy utrdceji &dst svych penéz, které takto vy-
délaji, na zaplaceni za vyrobni faktory, Jjako jsou mzdy pracovniki. To, co zbude, predsta-
vuje zisk vlastnikd firmy, ktefi jsou sami souddsti néjaké domacnosti. Penize utracené za
nakup zbozi a sluieb plynou od domdcnosti do firem a pifjem ve formé mezd a zisku
plyne z firem do domdcnosti.

Ekonomicky kolobéh predstavuje jeden z jednoduchych modelii ekonomie. Ab-
strahuje od riznych podrobnosti, které jsou pro mnoho tcelt dilezité. Komplexnéjsi
a realisti¢téjsi model by v sobé zahrnoval napfiklad roli vlady a mezindrodniho trhu.
Presto tyto detaily nejsou nézbytné k zakladnimu pochopeni toho, jak je ekonomika orga-
nizovana. Pro jeho jednoduchost je uziteéné pamatovat na ckonomicky kolobéh, kdyz

mluvime o tom, jak do sebe jednotlivé ¢dsti ekonomiky zapadaji.
Nas druhy model: hranice produkénich moznosti

Vétsina ekonomickych modelti, na rozdil od ekonomického kolobéhu, je sestavena
$ pouZitim matematickych ndstrojii. Zde budeme uvazovat o jednom z nejjednoduisich
modelii tohoto druhu, nesoucim nézev hranice produkénich moznosti, a ukdzeme si, jak
tento model zndzornuje nékteré zikladni ekonomické myslenky.

Prestoze se v redlné ekonomice vyrabi tisice druhii zbo#i a sluzeb, predstavime si
ekonomiku, kterd vyrabi pouze dva druhy zbozi — automobily a poéitace. Automobilové
a pocitacové odvéti dohromady zcela vycerpaji veskeré vyrobni faktory v dané ekono-
mice. Hranice produkénich moznosti je graf, ktery ukazuje rizné kombinace vystupu —
v tomto piipadé automobilti a poéitacii — které miize ckonomika vyrobit pii daném mnoz-
stvi vyrobnich vstupti a vyrobni technologie, které mohou firmy vyuzit k pfeméné vstupt
ve vystupy.

Na obrazku 2-2 je piiklad zndzornéni hranice produkénich moznosti. Kdyby se
v této ckonomice pouzily veskeré zdroje na vyrobu automobili, vyrdbéla by ekonomika
1000 aut a zidné poéitace. Kdyby byly veskeré zdroje uZity v pocitacovém odvétvi, vyri-
béla by ekonomika 3 000 poéitacii a zadné automobily. Dva hrani¢ni body na hranici pro-
dukénich moZnosti predstavuji tyto dvé extrémni mo#nosti. Kdyby ekonomika rozdélo-
vala své zdroje mezi obé odvéwi, mohla by produkovat 700 automobili a 2 000 poditaca,
zndzornénych na grafu bodem A. Na rozdil od tohoto bodu je bod D pro ekonomiku ne-
dosazitelny, protoze ta nemd dostatek zdrojui, aby se na tuto troveii dostala. Jinymi slovy,
ckonomika muize vyrdbét jakoukoliv kombinaci na hranici nebo uyniti hranice produke-
nich moZnosti, ale nemiize produkovat zidnou kombinaci mimo ni.

Vysledek fungovini ekonomiky je efektivni, pokud ekonomika ziskdva maximum ze
zdroju, které jsou ji k dispozici. Body na (nikoliv body uvniti) hranici produkénich moz-
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Obrazek 2-2

HRANICE PRODUKCNICH MOZNOSTF
Hranice produkénich moZnosti je
grafem, ktery ukazuje riizné kom-
binace vystupu — v tomto pripadé
automobilii a pocitaci — kieré
miize ekonomika vyrobit.
LEkonomika mage vyrobit jakou-
koliv kombinaci na hranici nebo
wonilt hranice produkénich moz-
nosti. Body vné hranice jsou pii
danych zdrojich pro ekonomiku
nedostupneé.,
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produkénich
moznosti

nosti piedstavuji efektivni tirovné produkee. Nachizi-li se ekonomika v tomto bodé, fek-
néme v bodé A, neexistuje zptisob, jak vyrobit vice jednoho statku, aniz by se snizila pro-
dukce druhého statku. Bod B predstavuje neefektivni vysledek. Z néjakého ditvodu, mozna
kviili vysoké nezaméstnanosti, produkuje ekonomika méné, nez by z dostupnych zdroji
mobhla: vyrabi pouze 300 automobil a 1 000 pocitact. Kdyby se odstranila pficina ne-
efektivnosti, mohla by se ekonomika posunout z bodu B do bodu A; zvy§ila by se vyroba
automobild (na 700) i pocitact (na 2 000).

Jeden z deseli princifni ekonomie rozebiranych v 1. kapitole fikd, Ze lidé voli mezi alter-
nativami. Hranice produkénich moZnosti znazoriiuje alternativu, které spole¢nost &eli.
Jakmile se jednou octneme na hranici, mitzeme ziskat vice jednoho statku pouze na tikor
mnozstvi druhého. Posune-li se ekonomika napiiklad z bodu A do bodu C, vyrabi spole¢-
nost vice pocita¢i, ale za cenu mensiho poctu vyrobenych automobilii.

Dalsi z deseti prrincipil ekonomie ¥ika, Ze cena nééeho se rovna tomu, ¢eho se vzdite
pii jeho dosahovini. To se nazyva ndaklady prilezitosti. Hranice produkénich moznosti zna-
zornuje ndklady piileZitosti jednoho statku mérené v jednotkach druhého statku. Kdyz se
spolecnost rozhodne realokovat nékteré ze svych vyrobnich faktorii z odvéwi vyribéjiciho
automobily do odvétvi vyroby pocitacii, ¢imz se dostane z bodu A do bodu C, vzda se 100
automobilii, aby ziskala 200 pocita¢t navic. Jinymi slovy, kdyz je ekonomika v bodé A, jsou
ndklady piilezitosti 200 poéitacti 100 automobilt.

Vsimnéte si, Ze hranice produkénich moznosti na obrazku 2-2 je vypukld ven. To
znamend, 7e ndklady prilezitosti automobild, méfeno v mnozstvi pocitacil, zdviseji na
tom, kolik kazdého statku ekonomika vyrdbi. Kdyz ekonomika vyuzivd vétiinu svych
zdroj na vyrobu automobild, hranice produkénich moznosti je pomérné strma. Protoze
i pracovnici a stroje, které se nejvice hodi k vyrobé poéitacti, jsou uziviny na vyrobu au-
tomobilti, kazdé auto, kterého se spole¢nost vzd4, prindsi vési piirastek poctu vyrobe-
nych poéitaci. Na druhé strané, kdyz ekonomika pouziv vétsinu svich zdroji na vyrobu
poditaci, je hranice produkénich moZnosti pomérné plochd. V tomto pifpadé jsou jiz



zdroje, které se nejvice hodi na vyrobu pocitact, v poéitacovém odvétvi a kazdy automo-
bil, kterého se spole¢nost vzd4, piinese jen maly ndrtst mnozstvi poéitacii.

Hranice produkénich moznosti ukazuje volbu mezi vyrobou rtiznych statki v da-
ném casovém intervalu, ale tento vztah se miZe v pritbéhu asu ménit. Napiiklad, jestlize
zlepSeni technologie v poéitacovém odvétvi zvysi mnozstvi poéitaci, které jeden pracov-
nik vyrobi za tyden, miZe ekonomika vyrdbét vice pocitacii pii jakémkoliv mnozstvi auto-
mobili. To bude mit za nisledek, Ze se hranice produkénich moznosti posune smérem
ven, jak to zndzoriuje obrdzek 2-8. Diky ekonomickému ristu mize spole¢nost posunout
vyrobu z bodu A do bodu E a mit uzitek z vétsiho mnozstvi poéitaéii a vice automobili.

Graf hranice vyrobnich moznosti zjednodusuje slozitou ekonomiku kviili zdiiraz-
néni a vyjasnéni nékterych zdkladnich myslenek. Pouzili jsme jej k ilustraci nékterych
myslenek, struéné zminénych v 1. kapitole: efektivnost, volba mezi alternativami, niklady
piileZitosti a ekonomicky rist. Jak budete pokracovat ve studiu ekonomie, budou se tyto
myslenky objevovat v riiznych formdach. Graf hranice vyrobnich moznosti nabizi jedno-
duchy zptisob, jak o nich piremyslet.

Mikroekonomie a makroekonomie

Mnoho pfedmeéti se studuje na riznych drovnich. Vezméme si napiiklad biologii.
Molekuldrni biologové studuji chemické prvky, z kterych se skladaji Zivé organismy.
Bunééni biologové studuji buriky, které jsou tvofeny mnoha chemickymi prvky a ziroven
Jjsou samy stavebnim prvkem Zivych organismi. Evoluéni biologové studuji rtizné formy
zivocichti a rostlin a také to, jak se tyto formy postupné béhem staleti méni,

Obrazek 2-3

POSUN HRANICE VYROBNICH
MOZNOSTI

Ekonomicky pokrok v pocitacovém
odvétvi posune hranici vyrobmich
moZnosti smérem ven, &mz se zuyst
pocel aulomobilit a pocitaci, kieré
maize dand ekonomika vyrobit
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52 1. &ast Uvod

Také ekonomie se studuje na riznych trovnich. MiZzeme studovat rozhodovini
Jjednotlivych domdcnosti a firem. Nebo miizeme studovat interakci domdcnosti a firem na
trzich riznych zboZi a sluzeb. Nebo Ize studovat fungovini ekonomiky jako celku, sumy
aktivit ve§kerych subjektii na viech trzich.

Obor ekonomie je jiz tradi¢né rozdélen do dvou §irokych podoborti. Mikroekono-
mie studuje zptisob, jakym se domdcnosti a firmy rozhodujf, a jaké jsou na raznych wrzich
Jjejich interakce. Makroekonomie studuje ekonomiku jako celek. Mikroekonomové mo-
hou studovat dopad regulace nijemného na bytovou situaci ve mésté New York, dopad
mezindrodni konkurence na automobilové odvétvi USA nebo dopady povinné $kolni do-
chazky na pracovni vydélky. Makroekonom naopak spise studuje dopady stitniho zadlu-
Zeni, zmény v Case v mife nezaméstnanosti nebo alternativni politiky, které by podpofily
Zivotni droven daného ndroda.

Mikroekonomie a makrockonomie jsou spolu uzce provizané. ProtoZe zmény
v ekonomice jako celku vychazeji z rozhodovani miliont jednotlivet, je nemozné rozumét
makroekonomii, aniz bychom nebrali v ivahu rozhodovini na mikroekonomické trovni.
Makroekonomové mohou napiiklad studovat dopad snizeni dané z pifjmu na celkovou
vyrobu zboZi a sluzeb. Pi této analyze musi ekonom zvdzit, jak snizeni dani ovlivni roz-
hodovani domdcnosti, kolik za dané statky utrécet.

Pres provizanost mikroekonomie a makroekonomie jsou tyto dva obory odliné.
V ekonomii, jako v biologii, by bylo logické za¢it nejmensimi jednotkami a na nich poté sta-
vét. Neni to viak ani nutny, ani ¢asto nejlepsi zptisob, jak postupovat. Evoluéni biologie je,
v jistém smyslu, postavena na molekuldrni biologii, protoze Zivo¢iiné druhy se sklddaji z mo-
lekul. Pfesto jsou evoluéni biologie a molekularni biologie oddélené oblasti, kazda se svymi
vlastnimi otdzkami a metodami. Podobné mikroeckonomie a makroekonomie kladou rtizné

otazky, oh¢as pouZivaji pomérné odlisné pfistupy a jsou ¢asto samostatné predndaeny.

MALY TEST

V jakém smyslu je ekonomie védou? ¢ Definujte mikroekonomii a makroekonomii

Ekonom jako tvirce hospodatské politiky

Ekonomové jsou ¢asto Ziddni, aby vysvédili pficinu ekonomickych udilosti. Pro¢ je
napiiklad nezaméstnanost mladistvych vy88i nez star$ich pracovniki? Nékdy jsou ekono-
mové zidani, aby doporudili politické programy, které by zlepsily vysledky fungovani eko-
nomiky. Co by naptiklad méla vlida délat, aby zlepsila Zivotnf situaci mladistvych? Kdy? se
ekonomové snazi svét vysvélit, hraji roli tviirct hospodarské politiky. Kdyz se ho snazi vy-
lepsit, prebiraji roli politikii.

Pozitivni a normativni analyza

Abychom si vyjasnili role, které ekonomové hraji, za¢neme zkoumat jazyk, ktery
pouZivaji. Protoze védci a politici maji riizné cile, pouZivaji i odlisny jazyk.

Predstavte si, Ze dva lidé spolu hovoii o zikonu stanovujicim minimalni mzdu.
MuZete uslySet dva vyroky:

PoLLy: Zdkony, které stanovuji minimalni mzdy, maji za ndsledek nezaméstnanost.

NORMA: Vldda by méla zvy§it minimdlni mzdu.



Odhlédnéme nyni od toho, zda s témito vyroky souhlasite, a viimnéme si, 7e Polly
a Norma se li§i v tom, o co se snazi. Polly mluvi jako védec: vyslovuje tvrzeni o tom, jak
funguje svét. Norma mluvi jako politik: vyslovuje tvrzeni o tom, jak by chtéla svét zménit.

Obecné miZeme fici, Ze vyroky o svété jsou dvojiho druhu. Jeden druh, jaky napfi-
klad vyslovila Polly, je pozitivni. Pozitivni vyrok je vyrok popisny. Vyjadiuje tvrzeni o tom,
Jjaky svét je. Druhy druh vyroki, kam spadd vyrok Normy, je normativni. Normativni vyrok
vyjadiuje hledisko. Vyslovuje se o tom, jaky by svét mél by.

Kli¢ovy rozdil mezi pozitivnim a normativnim vyrokem je v tom, jak posuzujeme je-
jich platnost. Napiiklad vyroky mizeme potvrdit nebo vyvritit prozkoumanim fakti. Eko-
nom by mohl zkoumat vyrok Polly tak, Ze by analyzoval udaje, které zachycuji zménu v mi-
nimdlnich mzddch a zménu v nezaméstnanosti v pribéhu ¢asu. Naproti tomu posuzovani
normativnich vyroki vyzaduje nejen uzid faktd, ale i hodnotovych soudii. Vyrok Normy
neni mozno posoudit pouze na zdkladé dat. Rozhodovani o tom, kterd politika je dobra
a kterd $patnd, neni pouze zileZitosti védy. Zahrnuje téz naSe etickd, ndboZensk4 a filozo-
ficko-politicka stanoviska.

Normativni a pozitivni vyroky mohou byt pochopitelné propojené. Pozitivni pohledy
na to, jak svét funguje, ovlivituji normativni pohledy na to, které politiky jsou Zadouci.
Kdyby byl vyrok Polly o tom, Ze minimalni mzdy zptisobuji nezaméstnanost, pravdivy, mohlo
by nds to vést k zamimuti zdvéru, ktery ucinila Norma o tom, ze vlady by mély zvy&it mini-
milni mzdy. Pfesto nemohou byt nale normativni zivéry sestaveny pouze z pozitivni ana-
lyzy. Vyzaduji jak pozitivni analyzu, tak hodnotové soudy.

Pri dalsim studiu ekonomie méjte na mysli rozdil mezi pozitivnim a normativnim
vyrokem. Velkd ¢dst ekonomie se zaméfuje pouze na vysvétleni toho, jak ekonomika fun-
guje. Nicméné castym cilem ckonomie je zlepsit fungovani ekonomiky. Az uslysite ekono-
my vyslovovat normativni vyroky, budete védét, 7e prebéhli z védeckého tdbora do tdbora
politického.

Ekonomové ve Washingtonu

Prezident Harry Truman jednou fekl, Ze by chtél znat ekonoma, ktery nevidi na
obé strany. Kdykoliv se zeptal svych ckonomii na radu, vidy mu totiz odpovidali: ,Na
jedné strané... Na stran¢ druhé...”

Truman nebyl jediny, kdo si v§iml, ze rady ekonomii jsou mnohdy nejednoznaéné.
Tendence nejednoznaénosti je zakotenénd v jednom z deseti principii ekonomie probiranych
v 1. kapitole: Lidé voli mezi alternativami. Ekonomové jsou si védomi, ze vétsina politic-
kych rozhodnuti funguje podle principu néco za néco — vidy bude existovat volba. Jistd
politika maze zvySit efektivnost za cenu rovnosti. Mitze pomoci budoucim generacim, ale
poskodit generace soucasné. Ekonom, ktery tvrdi, Ze viechna ekonomickd rozhodnuti
jsou jednoducha, je ekonomem, kterému neni radno vérit.

Truman také nebyl jedinym prezidentem, ktery se spoléhal na doporucent, ktera
mu dédvali ekonomové. Od roku 1946 prijimaji prezidenti Spojenych stitli poradenstvi od
Rady ekonomickych poradct, kterd se sklida ze (i ¢lenti a $tibu desitek ekonomii. Tato
rada, kterd sidli jen nékolik krokit od Bilého domu, nema zidné jiné povinnosti ne# ra-
dit prezidentovi a sepisovat Vyrocni ekonomickou zprdavu prezidenta.

Prezident také vyuzivd sluzeb ekonomt v mnoha ministerstvech. Ekonomové na
ministerstvu financi pomdhaji sestavovat danovou politiku. Ekonomové na ministerstvu
prace analyzuji ddaje o zaméstnanych a o téch, ktefi prici hledaji, aby pomohli vytvorit
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Prohodime si to. Jd biedu politiku vymyslet, ty ji budes provddét a on ji bude vysvétloval.

politiku proti nezaméstnanosti. Ekonomové na ministerstvu spravedlnosti pomdahaji s pro-
sazovanim antimonopolnich zdkon.

Ekonomy je vSak moZno nalézt i mimo vlddu. Pro ziskdni objektivniho posouzeni
politickych ndvrh se Kongres spoléhd na rady Kongresového rozpoé¢tového tradu, jehoz
pracovniky jsou ekonomové. Federdlni rezervni systém, kvazistatni instituce, kterd uréuje
narodni monetdrni politiku, zaméstndvi stovky ekonomt, aby analyzovali ekonomicky vy-
voj ve Spojenych stitech i na celém svété.

Vliv ekonomii na politiku viak ptesahuje roli politickych poradca. Jejich vyzkumy
a spisy ¢asto ovliviiuji politiku nepfimo. Ekonom John Maynard Keynes piedloZil tuto

tvahu:

Myslenky ekonomid a politickych filozof, af uz jsou pravdivé nebo mylné, jsou mocné&jsi, nez
si lidé vieobecné mysli. Ve skuteZnosti se velice zfidka stavd, Ze by svét byl fizen né&im jinym. Prakti&ti
lidé, ktefi v&Fi, Ze naprosto nepodléhaif intelektudlnim vlivim, jsou povétsinou otroky nékterého dévno
zesnulého ekonoma. Blézni u moci, slysici hlasy ve vzduchu, vytahuji na svétlo silenosti néjakého aka-

demického pisalka minulych let.

PrestoZe byla tato slova napsdna v roce 1935, zistavaji platmid dodnes. Vlastné se
tim ,akademickym pisdlkem™ ovliviiujicim souc¢asnou ekonomii ¢asto stavd i sim Keynes.

Maly test
Uvedte piiklad pozitivniho a normativniho vyroku. ¢ Jmenujte tfi ministerstva, kterd se pravidelné

spoléhaji na rady ekonomd.



Pro¢ spolu ekonomové nesouhlasi

»--- I kdybychom shromdZdili viechny ekonomy do jednoho $iku, stejné by nedospéli
k zavéru.” Tento bonmot od Georga Bernarda Shawa odhaluje jistou pravdu. Ekonomové
byvaji €asto kritizovdni, Ze rizné skupiny ekonomti ddvaji politikim protichtidné rady. Pre-
zident Ronald Reagan si na tento ticet také jednou zavtipkoval, kdyz tekl, ze kdyby se cko-
nomuim dal vypracovat sebejednodussi projekt, vynofilo by se 100 otdzek a 3 000 odpovédi.

Pro¢ se zd4, 7e rizni ekonomové davaji politikiim tak ¢asto rozporuplné rady? Jsou
za tim i hlavni divody:

. Ekonomové nemusi dospét ke shodé o platmosti alternativnich pozitivnich teorii
a o tom, jak svét funguje.

e Ekonomové mohou mit jiny hodnotovy systém, a tudiZ i jiné normativni pohledy
na to, ¢eho by se mélo danou politikou dosihnout.

° Ekonomové spolu ve skute¢nosti souhlasit mohou, ale rady Jarlatin( a amatér je-
jich shodu zatemni.

Rozebereme kazdy z téchto davodi zvl4st.
Rozdily ve védeckych soudech

Pred nékolika staletimi diskutovali astronomové o tom, zdali je ve stredu sluneéni
soustavy Zemée nebo Slunce. V neddvné dobé se meteorologové pieli o tom, zda se Zemé
»globidlné otepluje®. Véda je snahou pochopit svét kolem nds. Neni piekvapujici, ze védci
nemusi, jak hleddni postupuje, dospét ke shodé v tom, kde lezi pravda.

' Ekonomové spolu ¢asto nesouhlasi ze stejného ditvodu. Ekonomie je mlada véda
a je stdle cemu se ucit. Ekonomové spolu obcas nesouhlasi, protoze maji rizné pochyb-
nosti ohledné validity alternativnich teorii nebo o velikosti dulezitych parametrii.

Ekonomové spolu nesouhlasi napiiklad v tom, zda md vlida ulozit dané zaloZené
na prijmu domdcnosti nebo na spotfebé (vydajich). Zastinci zmény zdanéni ze soucasné
dané z prijmu na dan spotfebni véfi, ze spotfebni dari by podpofila domdcnost v tendenci
spofit, protoZe uspofeny pifjem by nebyl zdanovan. Vi dspory by pak vedly k rychlejsimu
rustu produktivity a Zivotni trovné. Zastanci soucasné uplatiiované dané z pifjmu véfi, 7e
by se uspory domdcnosti v reakci na zménu daitového zdkona piilis nezménily. Tyto sku-
piny ekonomii maji rtizné normativni pohledy na daiovy sysiém, protoze maji odlisné po-

zitivni pohledy na to, jak tispory reaguji na zménu dariovych pobidek.
Rozdilné hodnoty

Predpoklidejme, Ze Petr a Pavel si odnaseji stejné mnoistvi vody z méstské studny.
Aby mésto mohlo zaplatit ddrzbu této studny, musi po svych obyvatelich pozadovat dané.
Petr md pifjem 50 000 dolart a 5 000 - 10 % — zaplati na danich. Pavel ma pifjem 10 000 do-
lart a na danich zaplati 2 000, neboli 20 % svého pifjmu.

Je to spravedlivd politika? Kdo plati piili§ mnoho a kdo piili§ malo? Zilezi na tom,
zda je Pavlav piijem tak nizky kviili jeho zdravomim potizim nebo kviili jeho rozhodnuti,
ze bude hercem? Zilezi na tom, zda je Petrtv vysoky pifjem zapiic¢inén velikym dédictvim

nebo jeho ochotou usilovné pracovat pfescas i v jednotvairném zaméstnani?

2. kapitola Myslet jako ekonom
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To jsou slozité otizky, u nichz je pravdépodobné, ze se lidé neshodnou. Najme-li si
meésto dva experty, kteff maji doporucit, jak by mélo mésto své obyvatele zdanit, nebyli by-
chom prekvapeni, kdyby ndm nabidli dvé navzdjem si odporujici rady.

Tento jednoduchy piiklad ukazuje, pro¢ spolu ekonomové obéas nesouhlasi
ohledné vefejné politiky. Jak jsme si ukdzali dfive, v rozboru normativni a pozitivni ana-
lyzy, politiky se nedaji posuzovat pouze na védeckém zikladé. Ekonomové si nékdy vza-
jemné protifedi, protoze zastivaji jiny hodnotovy systém. Zdokonalovini ekonomické
védy ndm nezodpovi otizku, zdali je to Petr nebo Pavel, kdo na danich plati piilis mnoho.

Sarlatani a amatéri

Médni diety jsou tak populdrni kvili tomu, Ze slibujf neuvéfitelné vysledky vyza-
dujici nepatrné tsili. Mnoho lidf chce zhubnout, ale nejsou piipraveni zaplatit cenu a jist
méné kalorif a pravidelné cvicit. Tito lidé se nechaji a7 prili§ snadno presvédéit ujistuiji-
cimi slovy nékterého samozvaného radobyexperta, ktery proddvd zdzraény vyrobek. Chiéji
Verit, Ze tato novd, jednoduchi dieta bude fungovat.

Médni ekonomie je také populdrni — z viceméné stejného davodu. Kdokoliv si
muze osvojit titul ,ekonoma® a oznamovat objev jakéhosi jednoduchého receptu na eko-
nomické nesndze. Tyto médni hity pak ¢asto dostdvaji do pokuseni politiky, ktefi usilovné
hledaji jednoduchd a novd fesent sloZitych a dlouhotrvajicich problémt. Nékteré novinky
pochdzeji z fad 3arlatint, ktefi se prosazovinim bldznivych teorif sna’f stit stfedem po-
zornosti nebo prosadit své vlastni zdjmy. Jiné jsou od amatéru, kteff véii, 7e jejich teorie
jsou skute¢né pravdive.

Priklad takové médni ekonomie nastal v roce 1980, kdy mald skupinka ekonom? ra-
dila prezidentskému kandiddtovi Ronaldu Reaganovi, ze celoploiné snizeni federdlnich
dani zvysi celkové prijmy z dani. Argumentovali tim, 7e kdyby si lidé mohli ponechat vétsi
cast svych pifjmi, pracovali by vice, aby si vice vydélali. I kdyz by datiovd sazba byla nizsi,
piijmy obyvatelstva by se zwygily natolik, Ze by celkové vlddni piijmy z dani stouply. Téméi
viichni profesiondlni ekonomové, véetné téch, kterf podporovali Reaganty navrh na sni-
Zeni dani, povaZzovali tento zavér za piili§ optimisticky. Niz8i daniovd sazba muize piimét lidi
k tomu, aby pilnéji pracovali, a toto zvySené pracovni tsili by do jisté miry vyrovnalo primé
dopady nizsi danové sazby. Neexistovaly viak Zidné spolehlivé diikazy, ze by se pracovni
tsili dostate¢né zvysilo na to, aby se celkové piijmy z dani zvySily i pfi snizenf dariové sazby.
George Bush, prezidentsky kandiddt pro rok 1980, souhlasil s vétsinou profesiondlnich
ckonomti: nazval tento nipad ,ekonomii voodoo®. Presto tato myslenka na Reagana za-
pusobila a v roce 1980 ji zabudoval do své predvolebni kampané i do ekonomické politiky
osmdesdtych let.

Lidé modnimi dietami riskuji své zdravi, a piesto jen malokdy dosdhnou kyzeného
zhubnuti. Podobné tomu byvd, kdyZ se politici nechaji ovlivnit radami Sarlatinii a amatéri
- milokdy dosiahnou slibovanych vysledkii. Po zvoleni Reagana odhlasoval Kongres snizeni
danovych sazeb, které Reagan obhajoval, ale snizeni dafovych sazeb nemélo za nasledek
zvyseni danovych prfjmi. Misto toho se daiiové pifjmy naopak sniZily — jak piedvidala vét-
Sina ekonomit — a federdlni vlida USA zahdjila dlouhd léta deficitniho financovani, posléze
vedouciho k nejvy$simu zviSent stitniho dluhu v mirovych ¢asech v celych déjinach USA.

Médni novinky mohou zptisobit dojem, 7e jsou védci méné jednotni, nez ve skutec-
nosti jsou. Bylo by omylem domnivat se, ze profesiondlni odbornici na vyZivu se neshoduji
Jen kviili tomu, Ze médni diety jsou tak populdrni. Ve skutecnosti panuje mezi odborniky jiz



léta shoda v tom, Ze vihu Ize shodit pouze pohybem a vyvdzenou nizkokalorickou stravou.
Podobné bychom se méli ptat, kdyz se ekonomové zdaji byt v neshodé, zda se jednd o ne-
shodu skute¢nou, nebo uméle vyvolanou. Muize se toti7 stit, 7e jde o néjakého prodavace
hadich olejii, ktery se snazi prodat sviij vielék na ekonomické neduhy.

Dojmy a realita

Diky rozdilim ve védeckych soudech a rozdiliim v hodnotovych systémech je jisty
stupen neshody mezi ekonomy nevyhnutelny. Nikdy by se viak mira téchto neshod ne-
méla preceriovat. V mnoha piipadech ekonomové skute¢né majf jednotny nazor.

Tabulka 2-1 obsahuje deset tezi o hospodifské politice. V priizkumu ekonomii
v podnicich, vladnich organizacich a na akademické padé byly tyto teze podpoieny na-
prostou véisinou respondentu. VEtdina téchto tezi by podobnou shodu mezi laickou verej-
nosti nevyvolala.

Prvni teze v tabulce se tyka regulace ndjemného. Z divod, které budeme rozebirat
v 6. kapitole, témér viichni ekonomové véit, 7e regulace ndjemného negativné ovliviiuje do-
stupnost a kvalitu bydlenf a je to velice ndkladny zptisob, jak pomdhat socidlné slabym ¢le-
num spoleénosti. Nicméné, mnoho mést prehlizi rady ekonomii a stanovuje cenové stropy
na ndjemné, které mohou majitelé po svych ndjemcich pozadovat.

Druhad teze v této tabulce se tyka cel a dovoznich kvét. Z divodi, kterymi se budeme
zabyvat ve 3. kapitole a hloubéji v 9. kapitole, jsou témér viichni ekonomové proti bariéram
volnému obchodu. Nicméné prezident a Kongres se v minulosti rozhodli omezovat dovoz né-
kterych druhii zbozi. V roce 1993 prosla jen o nékolik hlasit Kongresem Smlouva o Severo-
americké zoné volného obchodu (North American Free Trade Agreement), kterd omezila
trZni bariéry mezi Spojenymi stity, Kanadou a Mexikem, pfestoze méla ohromnou podporu
ze strany ekonomii. V tomto piipadé poskytli ekonomové naprosto jednoznaé¢nou radu, ale
mnoho zdkonodadrci se ji rozhodlo ignorovat.

L. Cenovy strop u ndjemného snizuje kvantitu a kvalitu dostupného bydleni. (93 %)

2. Cla a dovozni kvéty vétsinou snizuji vieobecny ekonomicky blahobyt. (93 %)

3. Pruiné a plovouci ménové kursy poskytuji efektivni mezindrodni penéini
usporaddni. (90 %)

4. Fiskdlni politika (1j. snizeni dani anebo zvy$eni statnich vydajii) funguje jako

vyznamny stimul pro ekonomiky, které jsou pod hranief produkénich moznost.

(90 %)

Ma-li byt stdtni rozpocet vyrovnany, mél by byt vyrovnany spise po uplynuti

cyklickéha obdaobi nez v jednoletém intervalu. (85 %)

ot

6. Platby v hotovosti zvy$uji blahobyt pifjemcii vice nez socidlni davky v naturliich
ve stejné hodnoté. (84 %)

7. Velky federdlni stimni dluh md negativni dopad na ekonomiku. (83 %)

8. Minimdlni mzda zvySuje nezaméstnanost mladeze a nekvalifikovanych
pracovnikii. (79 %)

9. Vldda by méla restrukturalizovat socidlni systém tak, aby vice odpovidal
JZapornym danim z pifjmu®. (79 %)

10. Dané za znecisténi a obchodovini s odpadem predstavuji lepdi pifstup nez

ey

kontrola znecidténi systémem nejvysdich hranic povoleného zneéisténi. (79 %)

Zdroj: Richard M. Alson, J. R. Kearl a Michael B. Vaughn: Is there a Consensus among Econo-
mists in the 1990°s? American Economic Review, kvéten 1992, s. 203-200,
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Tabulka 2-1

Deset tezi, na kterych se shodne

vétsina ekonoinit
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Shrnuti

Proc¢ se stile uplatnuji politiky, jako je regulace ndjemného a dovozni kvéty, i pies

jednotnou opozici experti? Divodem miZe byt skuteénost, Ze se ekonomtim jesté nepo-

dafilo presvédcit vefejnost o nezadoucich disledcich téchto politik. Jednim z déelt této
knihy je umoznit vim pochopit ekonomické pohledy na tyto i jiné otdzky a snad vés i pie-
svédcit o tom, Ze jsou opravnéné,

Maly test

Uvedte tfi divody, pro¢ by se dva ekonomiéti poradci prezidenta v jistych otdzkéch mohli ne-

shodovat.

A studium zaéing

Pryni dvé kapitoly této knihy vds uvedly do pfedmétu zkoumani a metody ekonomie.

Jsme nyni pripraveni pustit se do préce. V piiiti kapitole se zacneme ucit zkoumat podrob-

néji ekonomické rozhodovani a ekonomické politiky.

Pti dalsi ¢etbé této knihy po vas budeme pozadovat, abyste pouzivali mnohé ze
svych intelektudlnich dovednosti. MoZna zjistite, Ze je uZiteéné pamatovat na nékteré rady
velkého ekonoma Johna Maynarda Keynese:

Zd4 se, Ze studium ekonomie nevyZaduje 2édné specializované nadéni jakési neobyéejné vy-
soké drovné. Coz to neni... velice jednoduchy predmét v porovnédni s vy3iimi obory filozofie nebo &isté
védy? Jednoduchy predmét, v némz viak mélokdo exceluje! Tento paradox je snad vysvétlitelny tim, ze
ekonomicky mistr musi vlastnit vzécnou kombinaci nadani. Musi byt matematikem, historikem, stétnikem,
filozofem - do jisté miry. Musi rozumét symbolice a umét mluvit slovy. Musi hloubat nad jednotlivostmi
z hlediska obecného a ve stejném vzletu myslenky se zdrover dotykat abstrakiniho i konkrétniho. Musi
studovat sou€asnost ve svétle minulosti pro Géely lezici v budoucnosti. Neni &dst lidské pfirozenosti nebo
lidskych instituc, které by mohly leZet vné jeho povédomi. Musi byt odhodlany a souéasné nestranny; tak

odméFeny a nedplatny jako umélec a pfitom se musi pohybovat tak blizko u zems jako politik.

Je to &zky ikol. Ale dal3{ praxi si budete vic a vic zvykat myslet jako ekonom.
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Ekonomové se snazi pfistupovat ke svému predmétu
s objektivitou védce. Tak jako viichni védci tvoii od-
povidajici piredpoklady a sestavuji zjednodusené mo-
dely, aby pochopili svét kolem sebe.

Obor ekonomie se déli na dva podobory: mikroeko-
nomii a makroekonomii. Mikroekonomové studuji

rozhodovaci proces domdcnosti a firem a jejich vzi-

Jemnou interakei na trzich. Makroekonomové studuji

tlaky a trendy, které ovliviiuji celou ekonomiku.
Pozitivni vyrok je prohlaSeni o tom, jaky svét je. Nor-
mativni vyrok je prohldsent o tom, jaky by svét mél byt.

1. &st Uvod

Kdyz ekonomové vyslovuji normativni vyroky, jednaji
spife jako politici nez védci.

Ekonomové, ktefi radi politikiim, mohou zastdvat
protichudné ndzory kviili svym rozdilnym védeckym
soudiim nebo rozdilim v hodnotovém systému.
Nékdy se politikiim dostdvd rtznych rad také kvili
tomu, Ze se jakysi Sarlatin snaii nabizet nerealisticky
Jjednoduché feseni slozitého problému. Jindy se mtize
stit, Ze jsou ekonomové ve svém pohledu jednotni,

ale politici se jejich rady rozhodnou ignorovat.



Klicové pojmy

ekonomicky kolob&h
hranice produkénich moznosti
mikroekonomie

Otdzky k opakovéni

makroekonomie
pozitivni vyrok
normativni vyrok

99 N =

Co déld ekonomii védou?

Pro¢ ekonomové formuluji predpoklady?

MEél by ekonomicky model pfesné popisovat realitu?
Nakreslete a vysvétlete hranici produkénich moznosti
pro ekonomiku, ktera produkuje mléko a zdkusky. Co
se stane s touto kfivkou, zabije-li nemoc polovinu krav

v ekonomice?

Pfiklady a aplikace

~T1

Do kterych dvou podoborii je ekonomie rozdélena?
Vysvétlete, ¢im se kazdy podobor zabyv.

Jaky je rozdil mezi pozitivnim a normativnim vyrokem?
U kazdého uvedte priklad.

Co je Rada ekonomickych poradcti?

Pro¢ obcas ekonomové nabizeji politikiim protichiidné
rady?

I,

&7 ¢

Popiste nékteré neobvyklé terminy uZivané v nékte-

rém z jinych obord, které studujete. K ¢emu jsou tyto

specidlni terminy uziteéné?

Jednim z béZnych ekonomickych pfedpokladii je to,

Ze vyrobky vyrobené riznymi firmami v jednom od-

vewi jsou nerozeznatelné. Pro kazdé z ndsledujicich

odvéwi rozeberte, zdali je tento predpoklad redlny:

a) ocel,

b)  knihy,

c) pienice,

d) rychlé obéerstveni.

Nakreslete diagram ekonomického kolobéhu. Identifi-

kujte ty ¢asti modelu, které odpovidaji toku zbozi a slu-

Zeb a toku penéz za kazdou z nisledujicich ¢innosti:

a) Samuel zaplati prodava¢i jeden dolar za litr
mléka.

b)  Sally si vydéla 4,50 dolart za hodinu v restauraci
s rychlym obcerstvenim.

¢) Serena utrati 7 dolart za kino.

d)  Stuart si vydéld 10 000 dolarti za sviij 10% podil
ve firmé Acme Industrial.

Jaké diilezité prvky ekonomiky zanedbdvi model eko-

nomického kolobéhu? Miizete prijit na néjaké otdzky,

pii kterych miZeme tyto prvky zanedbat, a otdzky, pfi

kterych tak ucinit nemizemer

Prvni dileZity princip, ktery jsme si vylozili v 1. kapi-

tole, byl, Ze lidé voli mezi alternativami. Pouzijte graf

hranice produkénich moznosti k zobrazeni spolecen-

ské volby mezi ¢istym ovzdusim a vysokymi pifjmy. Co

~T

10.

miuze ovliviiovat tvar a umisténi této kiivky? Ukazte,

co se s kfivkou stane, pokud nékdo vynalezne auto-

mobil, ktery ma témér nulové emise.

Klasifikujte ndsledujici témata podle toho, zda patfi

do mikroekonomie nebo makroekonomie:

a) Rozhodnuti domdcnosti, kolik usporit.

b)  Dopad vladnich regulaci na automobilové emise.

¢) Dopad vyssich dspor na ekonomicky riist.

d) Rozhodnuti firmy o tom, kolik zaméstnancti za-
méstnat.

e) Vztah mezi tempem inflace a zménami v mnoi-
stvi penéz.

Klasifikujte ndsledujici vyrazy podle toho, zda jsou po-

zitivni nebo normativni:

a) Spolecnost ¢eli kratkodobé volbé mezi inflaci
a nezaméstnanosti.

b)  SniZeni tempa riistu penéz sniZi tempo inflace.

¢)  Ndrodni banka by méla sniZit tempo ristu penéz.

d) Spolecnost by méla pozadovat po lidech, kteii do-
stavaji podporu v nezaméstnanosti, aby hledali
praci.

e) NiZsi dariovd sazba podnécuje lidi komu, aby vice
pracovali a vice spofili.

Klasifikujte kazdy vyrok v tabulce 2-1 jako pozitivni,

normativni nebo nejednoznacny.

Kdybyste byl prezidentem, zajimaly by vis spise pozi-

tivni nebo normativni pohledy vasich poradcii? Pro¢?

Ehonomickd zprdva prezidenta obsahuje statistické tidaje

o ekonomice a analyzu soucasné politické situace pro-

2. kapitola Myslet jako ekonom 59



11

60

vedenou Radou ekonomickych poradcii. Naleznéte vy-
tisk nedavné zpravy v knihovné a piectéte si kapitolu
O tom, co vds zajimd. Shriite ekonomicky problém,
o ktery se tam jednd, a popiste politiku, kterou Rada
doporucuje.

Kdo je soucasnym guvernérem Ceské narodni banky?
Kdo je soucasnym ministrem primyslu a obchodu?
Kdo je ministrem financi?

Ocekavali byste, Ze ekonomové spolu budou ohledné
dané politiky v prithé¢hu ¢asu souhlasit vice? Pro¢ ano,
nebo pro¢ ne? Lze tyto rozdily tiplné eliminovat? Pro¢

ano, nebo pro¢ ner

13.

Tato kapitola vypravéla o Petrovi a Pavlovi a méstské

studni,

a)  Myslite si, Ze politika uvedend v daném piikladu
je spravedliva?

b) Jaké daldi informace byste ridi o Petrovi
a Pavlovi méli, abyste dosli k fefeni?

¢)  Z hlediska vasi odpovédi na otazku (b), myslite
si, Ze komplikovany dariovy systém je spravedli-
véjsi nez jednoduché danové systémyr Jaké dalsi
ohledy by mély hrit roli pii rozhodovini o kom-
plexnosti danového systému?

Dodatek: Kresleni grafd - struéné shrnuti

Mnoho pojmi, které ekonomové studuii, lze vyjadfit pomoci &isel — cena bandnt,

mnoZzstvi prodanych bandnt, naklady na péstovani banani a tak dile. Casto jsou tyto eko-

nomické veli¢iny vzdjemné propojené. Stoupne-li cena bananu, lidé si jich kupuji méné.

Jeden zpiisob, jak vyjadfit vztah mezi proménnymi, je pomoci grafil.

Grafy ndm slouzi ke dvéma uceltim. Za prvé, pii tvofeni ekonomické teorie jsou

grafy vhodnym zptisobem vizudlniho zobrazeni myslenek, které mohou byt srozumitelnéji

oddny grafem nez pomoci rovnic a slov. Za druhé, kdyz se analyzuji ekonomické tidaje,
8 YZuj |

poskytuji grafy zpisob, jak nalézt vztahy mezi jednotlivymi velicinami vyskytujicimi se ve

skutecném svété. Al tedy pracujeme s teorii nebo s idaji, grafy ndam poskytuji lupu, kte-

rou jsme schopni vidét les vynofujici se z mnozstvi strom.

Ciselné informace je mozno graficky vyjadiit mnoha zplsoby stejné tak, jako se da

mnoha zpiisoby a mnoha slovy vyjadiit myslenka. Dobry spisovatel volf slova tak, 7e se jeho

argumentace stdvd jasnou, popis piifjemnym a scéna dramatickou. Efektivni ekonom volf

typy grafil tak, aby se co nejlépe hodily k 1icelu, ktery sleduje.

Vtomto dodatku budeme probirat, jak ekonomové pouzivaji grafy ke studiu ma-

tematickych vztahti mezi riznymi proménnymi. Prodiskutujeme také nékteré nastrahy,

které se mohou vyskytnout pfi uzivani grafickych metod.

Grafy jedné proménné

T1i nejeastéji uzivané grafy jsou zobrazeny na obrizku 2D-1. Koldcouy grafv ¢dsti (a)

ukazuje, jak jsou niklady na zdravotni pééi rozdéleny mezi Jednotlivee, jejich pojistovny

a vladu. Kazdy jednodivy kousek predstavuje podil urcité skupiny na celkové sumé.

Sloupcovy graf (b) porovnavd hodnotu jednotlivych korporaci. Vyika Jjednotlivého sloupce

fedstavuje cenu danych firem v dolarech. Casovid fada v &sti (¢) sleduie rostouci ro-
P 1] ) 1 P

duktivitu price na americkych farmach v priibéhu ¢asu. Vyska kifivky predstavuie vwkon za
p ) | ) YP je vy

¢lovékohodinu v kazdém roce. Podobné grafy jste jiz asi vidéli v novindch a casopisech.

1. ¢ast Uved



Soukromé pojisfovny (32 %) f

lednotlivei (23 %)

Ostatni (4 %)

Vidda (41 %)

General
Electric
(126 mld. USD)

Exxon
(99 mld. USD)

IBM
(68 mid. USD)
B i General
il Motors
(39 mld. USD)

Obrazek 2D-1

TYrY GRAFU

Koldéovy graf v &isti (a) uhazuje,
Jak se déli naklady na zdvavotni
péci. Sloupeovy graf v dsti (b)
porovndud trini hodnolu nejuét-
sich kovporaci na svété. Casovd
fada v édsti (c) sleduje vostouct
produktivitu prece na americkych
Sfarmdch od roku 1950 do roku
1990.

Zdroje: (a) Ekonomickd zprdava
prezidenta, 1993 (Urad pro fi-
nancovdnd zdravotni péce). Udaje
z roku 1990. (b) Business Week,
25, brezna, 1996. (¢) Ekonomichd
pdva prezidenta, 1993.
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Obrazek 2D-2

POUZIVANI SOUSTAVY SOURADNIC
Priimér zndmek se mévi na verti-
hdlni ose a studijni éas na hori-
zonldind ose. Albert ., Alfréd E.
a jejich spoluidci jsou reprezento-
wini riznymi body. V grafu lze
videél, Ze studenti, kted studuji
vice, obuyhle dostdvaji lepsi
zndmky.

62 1. éést Uveod

Grafy dvou proménnych: soustava soufadnic

Prestoze tii grafy na obrazku 2D-1 jsou uZite¢né ke zndzornéni toho, jak se dand
proménnd méni v case nebo u riiznych jednotlivell, maji jistd omezeni v tom, co vie ndm
mohou fici. Tyto grafy zndzoriuji pouze informaci o jedné proménné. Ekonomové se
vsak ¢asto zajimaji o vztah mezi proménnymi. Musi tedy byt schopni zobrazit na jednom
grafu dvé proménné. Souradnice x a y ndm to umoziuji.

Predpoklidejme, Ze chceme zkoumat vztah mezi ¢asem vénovanym studiu a vysled-
nou zndmkou. U kazdé¢ho studenta ve vasi tiidé byste byli schopni zaznamenat dvojici ¢isel:
pocet hodin tydné, které student strivil studiem, a pramér vysledné znamky. Tato &isla by
se pak dala zapsat do zdvorek jako uspoiddand dvgjice a zndzornit jako jeden bod na grafu.
Napriklad Albert E. je reprezentovin uspotddanou dvojici &isel (25 hodin/ tyden, 3,5 pri-
mérnd zndmka), zatimeo jeho ,pro¢ bych se ucil“ spoluzika Alfréda E. reprezentuje uspo-
fadand dvojice (5 hodin/tyden, 2,0 primérnd zndmka).

Uspofddané dvojice mizeme nanést na dvourozmérny graf. Prvni &islo v kazdé
uspofddané dvojici, nazyvané sousadnice x, ndm udéva horizontilni umisténi bodu. Druhé
¢islo, souradnice y, ndm udava pozici vertikdlni. Bod, ve kterém se souradnice x a soufad-
nice y rovnaji nule, je zndm jako nulovy bod. Soutadnice v uspofddané dvojici urcuji, kde
Jje bod na grafu umistén smérem k nulovému bodu: jednotky x napravo od nulového
bodu a jednotky y nad nim.

Obrazek 2D-2 zndzorfiuje pramérnou znamku vzhledem k ¢asu, ktery Albert E.,
Alfréd E. a jejich spoluZdci stravili studiem. Tento typ grafu se nazyva bodovy graf, protoze
se na ném nanaseji jednotlivé body. Pohledem na graf ihned vidime, Ze body lezici déle
doprava maji také tendenci byt poloZeny vyie. Jelikoz je delii doba studia spojena s lep-
Simi zndmkami, fikdme, Ze tyto dvé proménné jsou piimo zdvislé. Kdybychom to udélali na-
opak a nandseli ¢as strdveny na veéircich a mejdanech vzhledem ke zndamce, nejspise by-
chom zjistili, Ze vice ¢asu straveného na veéircich bude spojeno s hordimi znimkami
a tuto situaci bychom nazvali nepifmou zdvislosti. V obou piipadech soustava soufadnic

tuto korelaci mezi dvéma proménnymi dobie zviditeliiuje.




KFivky v systému soufadnic

Studenti, ktefi studuji vice, obvykle dostavaji lepsi znamky, ale existujf i jiné fak-
tory, které ovliviiuji studentiiv prospéch. Napiiklad je dilezitym faktorem predbéznd pri-
prava, stejné tak jako talent, pozornost ucitele vénovand studentovi a dokonce i dobrd sni-
dané. Bodovy diagram, jako ten zobrazeny na obrizku 2D-2, se nesnazi oddélovat vliv ¢asu
straveného studiem na vyslednou znamku od jinych proménnych. Casto viak ekonomové
ddvaji prednost zkoumdni, jak jedna proménna ovliviiuje druhou, a vie ostatni povazuji
za konstantni.
pad ceny statku na mnozstvi statku, které maji zakaznici zdjem koupit. Tabulka 2D-1 uka-
zuje, jak zdvisi pocet knih, které si Emma B. koupi, na jejim piijmu a na tom, jak jsou
knihy drahé. Budou-li knihy levné, nakoupi jich Emma velké mnozstvi. Budou-li se knihy
zdrazovat, bude si je misto kupovani radéji pijcovat z knihovny nebo se rozhodne misto
¢teni jit radé€ji do kina. Stejné tak, neméni-li se cena knih, bude Emma nakupovat vice
knih, kdyZz bude mit vy3§i pifjem. To znamend, Ze pokud jeji piijem stoupne, utrati ¢st
zvySeni piijmu za knihy a ¢dst za jiné statky.

Midme tedy nyni tfi proménné — cenu knih, piijem a mnoZstvi nakoupenych knih -
coZ je vice, nez jsme schopni zobrazit ve dvou rozmérech. Abychom byli schopni zobrazit
informace z tabulky 2D-1 v grafické podobé, musime jednu ze tif proménnych brat jako
konstantu a sledovat vztah mezi zbyvajicimi dvéma. Jelikoz poptavkova kiivka reprezentuje
vztah mezi cenou a poptivanym mnoZstvim, budeme brat za konstantni Emmin piijem
a ukdZzeme si, jak se méni mnozstvi nakoupenych knih podle toho, jaki je jejich cena.

Predpoklddejme, Ze Emma md pfijem 30 000 dolart ro¢né. Zobrazime-li pocet
knih, které si Emma nakoupila, na osu x a cenu knih na osu y, dostaneme grafickou re-
prezentaci prostredniho sloupce tabulky 2D-1. Spojime-li body, které reprezentuji kazdou
tuto dvojici z tabulky — (5 knih, 10 USD), (9 knih, 9 USD) a tak dile — dostaneme piimku.
Tato pfimka, zobrazend na obrdzku 2D-3, je zndma pod jménem Emmina kfivka poptdvky
po knihdch; sdéluje ndm, kolik knih si Emma koupi za kteroukoliv z danych cen. Poptav-
kova kiivka je sklonénd smérem doli a fikd ndm tedy, Ze poptiavané mnozstvi knih je ne-
pifmo timérné korelovdno s cenou.

Predpoklidejme nyni, 7Ze se Emmin pifjem zvysi na 40 000 dolar za rok. Pii jaké-
koli hladiné cen knih si jich Emma koupi vice neZ na predchozi pfijmové drovni. Stejnym
zpiisobem, kterym jsme nakreslili Emminu kiivku poptavky po knihdch pfi pouziti pro-
stfedniho sloupce tabulky 2D-1, zakreslime nyni novou poptivkovou kiivku pii pouziti

CENA PRIJEM
(USD) 20 000 USD 30 000 USD 40 000 USD
10 2 knihy 5 knih 8 knih
9 6 9 12
8 10 13 16
7 14 17 20
6 18 21 24
5 22 25 28
Poptivkovd Poptavkova Poptavkovi
kitivka D, krivka D, krivka D,

Tabulka 2D-1
KNity KOUPENE Evmou B.

Tato tabulka ukazje pocet knih,

kterd si Emma B. nakupuje pvi

rizném prijmu a cendch. Pro ja-

howkoli danow drovesi pijmu

[ze zanési iidaje o cené a popid

vaném mnoistvi a vytvoril tak
Emminu kiivku poptaoky
po knihdch.
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Obrazek 2D-3

POPTAVKOVA KRIVKA

Kiivka D, ukazuje, jak pocet
kwih, ktere Emma kupuge, zdvisi
na cené knih za fredpokladu
konstaniniho prijmu. Jelikoz je
mezi cenow knih

a poptavanym mnoistvim ne-
primo dmérny vztah, je popldauv-

kovd kitvka klesajict.
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~ Poptavka, D, |

pravého sloupce tabulky. Tato novd poptavkova kiivka (kiivka 1,) je zobrazena soubéiné
se starou kiivkou (kiivka D)) na obrazku 2D-4; nova kiivka je obdobou té staré, ale je po-
sunutd doprava. Rikdme tedy, 7e se Emmina kiivka poptdvky po knihdch kvili zvy§enému
piijmu posunula doprava. Podobné, pokud se Emmin pifjem snizi na 20 000 dolara
roéné, koupi si méné knih piti kazdé cenové tirovni a jeji poptavkovi krivka se posune do-
leva (kiivka Dy).

V ekonomii je dilezité rozliSovat mezi pohyby po kitvee a pohyby kiivky. Jak je vidét
z obrizku 2D-3, pokud si Emma vydéld 30 000 dolart roéné a knihy stoji 8 dolarti za kus,
koupi si 13 knih za rok. Pokud ceny knih klesly na 7 dolarti za knihu, bude Emma naku-
povat 17 knih za rok. Nicméné poptavkova kiivka zistivd zafixovdna na stejném misté.
Emma nakupuje stile stejné mnoZzswi knih pii danych cendch, ale se snizenim ceny se po-
hybuje po poptavkové krivee zleva doprava. Naproti tomu, pokud se ceny knih nezmeéni
a zistanou na 8 dolarech, ale Emmin pffjem se zvy&i na 40 000 dolart, zvysi Emma pocet
nakoupenych knih z 13 na 16 za rok. Protoze Emma nakupuje vice knih p#i danych cendch,
posune se jeji poptivkova kiivka smérem ven, jak je zobrazeno na obrizku 2D-4.

Existuje jednoduchy zptisob, jak urcit, kdy je nezbytné provést posun kiivky. Pokud
se méni proménnd, kterd neni zobrazena ani na jedné z os, kiivka se posune. Piijem neni
na grafu zachycen ani na ose x ani na ose y a zméni-li se Emmin pifjem, musi se jeji po-
ptivkovd kiivka posunout. Jakidkoliv zména, kterd ma vliv na toto Emmino rozhodovani,
mimo zmeény ceny knih, se projevi na posunu poptavkové kiivky. Pokud se napiiklad uza-
vi'e verejnd knihovna a Emma si viechny knihy, kieré si chee precist, musi koupit, bude
pri danych cendch knih poptivat vice knih a jeji poptivkovd kiivka se posune doprava.
Nebo pokud klesne cena vstupného do kina a Emma stravi vice ¢asu sledovanim filmii nez
¢tenim knih, bude pfi danych cendch poptivat méné knih a jeji poptivkova kiivka se po-
sune doleva. Naproti tomu, pokud dojde ke zméné proménné zobrazené na osdch grafu,

krivka se neposouvd. Tyto zmény se projevi pohybem po kiivce.
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Sklon a elasticita

Jedna z otazek, které bychom radi Emmeé B. polozili, je, jak se jeji rozhodovani méni
v zdvislost na zméné ceny. Podivejte se na poptivkovou krivku na obrazku 2D-5. Je-li tato
krivka velice strmd, Emma nakupuje téméf stejné mnozstvi knih nezavisle na tom, zda jsou
levné ¢i drahé. Pokud bude tato kiivka plossi, bude Emma pfi zvySeni ceny nakupovat knih
podstatné méné. Abychom odpovédéli na otizku, jak jedna proménnd reaguje na zmény
druhé proménné, mizeme pouzit pojem sklon.

Sklon primky je pomér vertikdlni vzdalenosti a horizontdlni vzddlenosti pii pohybu
po primce. Tato definice je vétSiinou zapsina v matematickych symbolech takto:

sklon = Ay/Ax,

kde fecké pismeno A (delta) znaci zménu veli¢iny. Jinymi slovy, sklon piimky je ro-
ven zméne promeénné y déleno zménou proménné x. Sklon bude roven malému klad-
nému Cislu pro mirné stoupajici piimku, velkému kladnému é&islu pro strmé stoupajici
piimku a zdpornému &islu pro klesajici piimku. Vodorovna pifmka ma nulovy sklon, pro-
toZze proménnd y se viibec neméni; pro vertikdlni pfimku je sklon definovin jako neko-
necny, protoZe proménnd y se maze ménit libovolné, aniz by se zménila proménnd x.

Jaky sklon ma Emmina kiivka poptavky po knihdch? Za prvé, protoze jde o kiivku
klesajici, vime, Ze jeji sklon bude ziporny. K vypoéteni numerické hodnoty sklonu mu-
sime na piimce zvolit dva body. Pii piijmu 30 000 dolart si Emma koupi 21 knih za cenu
6 dolartt nebo 13 knih za cenu 8 dolarti. PFi pouziti vzore¢ku pro vypocet sklonu se bu-
deme zabyvat témito dvéma body; jinymi slovy, zajimd nds rozdil mezi nimi, coz znamend,
ze budeme odecitat jednu skupinu hodnot od druhé ndsledujicim zptsobem:

Obrazek 2D-4
POSUN POPTAVKOVYCH KRIVEK
Poloha Emminy kfivky poptauvky

po knihdch zdleii na velikosti je-

jiho prijmu. Cim vice si vydéld,

tim vice knih si maize koupit na
dané hladiné cen a tim vice na-
pravo bude lezel jeji poptavkovd
kitvha. Kiivka D, predstavuje
Emminu piivodni poptdavkovou
kitvku pii prijmu rovnem 30 000
dolarii za rok. Pokud jeji prijem
stoupne na 40 000 dolari za rok,
posune se jeji poplavkovd kitvka
na D,. Pokud jeji prijem klesne
na 20 000 dolarii za rok, posune

se Jeji poptavkovd kiivka na D,

2. kapitola Myslet jako ekonom 65



Obrazek 2D-5

WWPOCET SKLONU PRIMKY

Pri vypoctu sklonw poptavkove
krivky sledujeme zmeny na sou-
Tadnicich x a y, pri pohybu

z bodu (21 knih, 6 dolarit) do
bodu (13 knif, & dolari). Sklon
primbky je pomér zmény na y-oveé
soutadnici (=2) a zmény na
x-0v€ soutadnici (+8), cof se
rovnd —1/4.

66 1. &st Uvod

Ay  prvni yovd souradnice — druhd y-ovd souradnice 6-8 =2 -1

sklon =

Ax  prvni xovd soufadnice — druhd xovd soufadnice 21 -13 8 4

Obrizek 2D-5 ukazuje graficky, jak tato kalkulace vypadd. Zkuste spocitat sklon
Emminy poptavkové kiivky pomoci jinych dvou bodt. Mél by vam vyjit piesné stejny vy-
sledek, —1/4. Jedna z vlastnosti primky je, Ze ma viude stejny sklon. To neplati o jinych
kfivkdch, které maji v nékterych bodech vétsi sklon nez v jinych.

Sklon Emminy poptivkové kiivky vypovidd o tom, jak jeji nakupovini reaguje na
zmeény ceny. Maly sklon (&islo blizké nule) znamend, Ze Emmina poptiavkovi kiivka je re-
lativné plochd; v tomto piipadé vyznamné piizptisobi nakupované mnozstvi knih zméné
ceny. Velky sklon (&fslo vzddlené od nuly) znamend, 7e Emmina poptavkovd kiivka je re-
lativné strmd; v tomto piipadé Emma pouze mirné zméni nakupované mnozstvi knih pii
reakei na zménu ceny.

Sklon v8ak neni dokonalym zptisobem, jak méfit Emminu reakci na zménu ceny.
Problém spocivd v tom, Ze sklon zdvisi na jednotkdch, ve kterych proménné xa y méfime.
Kdybychom méfili cenu knih v centech a ne v dolarech, zjistili bychom, 7e Emmina po-
ptavkovd kiivka md sklon —100/4 misto —1/4, jak jsme pivodné zjistili. Kalkulace je stejné
platnd a vypovidd o diileZité skutecnosti — jmenovité o tom, ze Emmina poptivka po kni-
hdch je méné citlivd na zmény ceny vyjadiené v centech nez na stejnou zménu vyjadrenou
v dolarech. Nicméné, kdybychom chtéli poméfovat sklon Emminy kiivky poptavky po kni-
hich mérené v dolarech se sklonem poptivkové kiivky Dona Q. méfené v pesech nebo se
sklonem poptdvkové krivky Davida C. méfené v librach, nastal by veliky zmatek. Z tohoto
diivodu méri ekonomové citlivost jedné proménné na druhou proménnou nikoliv sklo-
nem, ale elasticitow, kterd pouziva procentudini zmény proménnych misto jednoduché nu-
merické velikosti zmény. Snizeni ceny z 8 dolarti na 6 dolart predstavuje stejuné 25% sni-



Zeni ceny, jako snizeni ceny z 800 centii na 600 centd. Pi pouZivani elasticity se jiz ne-
musime starat o to, zda jsou viechny proménné vyjadieny ve stejnych jednotkdch, protoze
Jjsou procentudlni zmény stejné, nehledé k tomu, které Jednotky uzivime. Elasticitou se
budeme zabyvat podrobnéji v 5. kapitole.

PFicina a nasledek

Ekonomové ¢asto uzivaji grafti jako argumentu o tom, jak ekonomika funguje.
Jinymi slovy pouZivaji grafy k tomu, aby predvedli, jak je jedna skupina uddlosti pifi¢inou
druhé skupiny uddlosti. U grafu typu poptivkové kiivky neni zidné pochybnosti o tom,
co je pricina a co ndsledek. Protoze ménime pouze cenu a viechny ostatni proménné po-
vazujeme za konstantni, vime, 7¢ zmény ceny knih ucinkuji na mnozstvi knih, které si
Emma koupi. Pamatujme oviem, Ze nase poptivkovi kiivka byla sestavena na hypotetic-
kém prikladu. Kdybychom zndzoriiovali tidaje ze skuteéného svéta, bylo by slozitéjsi urcit,
jak jedna proménnd ovliviiuje druhou.

Pryni problém je, Ze je obtizné povazovat vie ostatni za konstantni a pozorovat jen
ticinek jedné proménné na druhou. Pokud nejsme schopni zajistit, aby ostatni proménné
ziistaly konstantni, miize se ndm stdt, e jedné z proménnych na naSem grafu bude pii-
cten vliv na druhou proménnou, ale ve skuteénosti jsou tyto zmény zptisobeny jakousi
treti opomenulou proménnou, kierd neni zanesena do grafu. A i kdyZ se nim nakrasné po-
vede vystihnout dvé spravné proménné, stile se jesté miZeme dostat do druhého pro-
blému — obrdcené kauzality. Re¢eno jinymi slovy, mtizeme se rozhodnout, Ze A ovliviiuje B,
ale ve skutecnosti je to tak, 7e B ovliviiuje A. Problémy s opomenutou proménnou a ob-
ricenou kauzalitou nds nuti mit se na pozoru pred témito ndstrahami a postupovat opa-
trné, kdykoliv se snazime z grafit vyvodit zavéry o pric¢iné a nasledku.

Opomenuté proménné Abychom si uvédomili, jak muize zanedbani veliciny vést ke
klamnému grafu, uvedeme si piiklad. Predstavte si viddu, piinucenou vefejnym znepo-
kojenim nad poctem dmrti zapiicinénych rakovinou, aby povérila Statistické sluzby
Velkého bratra s.r.o. vypracovanim dukladné studie predméti ve viech domacnostech.
Velky bratr prozkouma mnoho predméti v domédcnostech, aby zjistil, které z nich jsou
spojeny s rizikem rakoviny. Velky bratr nalezne silny vztah mezi dvéma proménnymi:
mnozswi zapalovaci, které domacnost vlastni, a pravdépodobnosti, Ze nékdo z této do-
mdcnosti bude mit rakovinu. Obrdzek 2D-6 zndzornuje tento vztah.

Jak s timto vysledkem nalozit? Velky bratr doporuci, aby vlida jednala rychle.
Doporucuje, aby vlada odradila lidi od vlastnictvi zapalovacu tim, 7e zdani jejich prode;j.
Také navrhuje, aby vldda pozadovala varovné napisy: ,Velky bratr zjistil, 7e tento zapalova¢
je zdravi skodlivy."

Pfi posuzovini validity analyzy Velkého bratra je prvofada tato otizka: Povazoval Velky
bratr viechny ostatni relevantni proménné, kromé t€, kterou zkoumal, za konstanti? Pokud
Je odpovéd zipornd, pak je vysledek podeziely. Jednoduché vysvétleni pro obrdzek 2D-6 je, ze
lidé, kteff vlastni vice zapalovact, kouii cigarety s vétsf pravdépodobnosti a 7e jsou to spise ci-
garety nez zapalovace, co zpusobuje rakovinu. Pokud se v obrizku 2D-6 nepovazuje mnozstvi
vykoufenych cigaret za konstantni, pak nezobrazuje skutecny icinek vlastnicti zapalovace.

Tento pribéh ilustruje dilezity princip: Kdykoliv uvidite graf, ktery se pouziva
na podporu argumentu o pficiné a nasledku, je vidy dilezité se zeptat, zda by pozorované

vysledky nevysvétlily zmény opomenuté proménné.
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Obrazek 2D-6

GRAF § OPOMENUTOU PROMENNOU
Kladny skion kiivky ukazuge, e
v domdenostech s vélsim poclem
zapalovacii je vétsi pravdépodob-
nost vyskytu rakoviny. Presto by-
chom z téchlo widafii neméli dojit
k zdvéru, Ze vlastnictui zapalo-
vacl zpiisobuje rakovinu, frotoZe

tento graf nebere v dvahw pocel

vykouvenych cigaret.

Obrazek 2D-7

GRAF NAZNACUJICT OBRAGENOU

KAUZALITU

Kladny sklon kvivky ukazuje, Ze

mésta s vys§ hustotow policisti

vsak nefikd, zda policie zpiiso-
buje kriminalitu, nebo zda zloci-

nem suZovand mésta najimaji

vice policistii.
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Obracend kauzalita Ekonomové mohou také chybovat v kauzalité, pokud nespravné
pochopi jeji smér. Abychom vidéli, jak se to muZe stit, predstavme si, Ze Asociace americ-
kych anarchistii provede vyzkum kriminality v Americe a dospéje k obrizku 2D-7, kde je
zndzornéno mnozstvi ndsilnych ¢int na tisic obyvatelti velkych mést a mnozstvi policisttt na
tisic lidi. Anarchisté si pov§iimnou kladného sklonu kiivky a argumentuji, ze pocet policisti
spise zvySuje nez snizuje pocet ndsilnych ¢&intt ve méstech, a tudiz by vynucovini zdkona
mélo byt zruseno.

Kdybychom mohli provést fizeny experiment, nebezpedi obricené kauzality bychom
se vyhnuli. Pfi provadéni pokusu bychom nahodné nastavili mnozstvi policisti v riiznych



méstech a pozorovali korelaci mezi mnozstvim policistii a krimindlnich ¢inii. Obrazek 2D-7
vsak na takovém pokusu zaloZen nent. Prosté¢ pozorujeme, Ze nebezpe¢néjsi mésta maji vice
policistii. Vysvétleni muiZe spocivat v tom, Ze nebezpecnéj§i mésta si najimaji vice policisti.
Jinymi slovy, misto aby policie byla pfi¢inou kriminality, je kriminalita pficinou policie. Nic
z tohoto samotného grafu ndm neumoziiuje prokdzat smér kauzality.

Muze se zddt, Ze jednoduchym zptisobem, jak zjistit smér kauzality, je podivat se,
kterd z proménnych se méni jako prvni. Pokud se nejprve zvy3i kriminalita a poté pocet
policistii, dojdeme k jednomu zavéru. Pokud nejprve pozorujeme nartist pocetniho stavu
policie a poté zlo¢innosti, dochdzime k druhému. Ale ani tento piistup neni bez vad: casto
se totiZ stavd, 7e lidé méni své chovidni nikoliv v reakei na zménu soucasnych podminek, ale
v reakci na zménu jejich odekdvdani budoucich podminek. Napiiklad mésto, které v bu-
doucnosti oéekdvd vinu zlo¢innosti, se na ni mize snazit pfipravit jiz nyni. Tento problém
je jesté zietelnéji vidét v piipadé miminek a koc¢arki. Rodice si ¢asto kupuji koc¢arek, kdyz
ocekdvaji narozeni ditéte. Kocdrek piijde pred ditétem, ale z toho pfece nebudeme chtit
vyvozovat, Ze by prodej ko¢arki ovliviioval rist populace!

Neexistuje vyCerpdvajici skupina pravidel, kterd by uréovala, kdy je pfiméfené
z grafu vyvozovat zavéry o kauzalité. Pouze si zapamatujte, Ze zapalovace nezpiisobuji ra-
kovinu (opomenutd proménnd) a kocarky nezptlisobuji miminka (obricend kauzalita).

To vam pomiize nenaletét na mnoho chybnych ekonomickych argumentaci.

2. kapitola Myslet jako ekonom

69



	kap01.jpg
	kap02.jpg
	kap03.jpg
	kap04.jpg
	kap05.jpg
	kap06.jpg
	kap07.jpg
	kap08.jpg
	kap09.jpg
	kap10.jpg
	kap11.jpg
	kap12.jpg
	kap13.jpg
	kap14.jpg
	kap15.jpg
	kap16.jpg
	kap17.jpg
	kap18.jpg
	kap19.jpg
	kap20.jpg
	kap21.jpg
	kap22.jpg
	kap23.jpg
	kap24.jpg
	kap25.jpg

